

Улан-Удэ без «Кристалла»: мэр Шутенков готов потерять историческую память в погоне за мегапроектами?

4 июля 2024 года в микрорайоне Стеклозавод Улан-Удэ обрушилась крыша большого зала ДК «Кристалл». Никто не пострадал лишь благодаря тому, что помещение не использовали с 2000 года из-за аварийного состояния конструкций.

Здание 1948 года постройки, переданное городу в полуразрушенном состоянии после банкротства Стекольного завода в 1997 году, десятилетиями существовало в режиме выживания. Большой зал законсервировали ещё в 2000-м из-за угрозы обрушения кровли, а культурные мероприятия проводили в малом зале. Уже тогда физический износ конструкций достиг критической отметки, но профилактические работы ограничились разработкой проектно-сметной документации в 2020 году за семь миллионов рублей.

После обрушения крыши администрация оперативно перенесла библиотеку, детскую школу искусств и клубы в другие учреждения, но не предприняла шагов для защиты здания от дальнейшего разрушения. Уже полгода «Кристалл» стоит с открытой дырой в кровле, через которую внутрь попадают осадки. Историческое здание превращается в руины.



Стоимость реконструкции оценивается в 854 миллиона рублей. Городские власти с 2023 года безуспешно пытаются включить объект в федеральные программы, включая адресную инвестиционную программу и проекты минкульта РФ. Ответы из ведомств стандартны: «финансирование не предусмотрено». При этом мэр Улан-Удэ Игорь Шутенков не ищет альтернативных источников: краудфандинг, частные инвестиции,

республиканские резервы. Вместо этого он анонсирует планы подачи новой заявки на 2026-2028 годы.

Еще в мае 2024 года прокуратура Бурятии через суд обязала Шутенкова завершить реконструкцию к 1 июля 2027 года. Однако до сих пор не начаты даже противоаварийные работы. Здание не накрыто брезентом, не укреплены стены, снег (а ранее дождь) продолжает разрушать конструкции.

Власти Улан-Удэ охотно берутся за громкие проекты: театр «Байкал», Национальный музей, спорткомплексы, мегаколония. На их фоне «Кристалл» выглядит неудобным напоминанием о рутинной ответственности за весь город. В 2024 году в центре города отремонтировали дороги, проложили сети, благоустроили скверы. Но историческое здание в отдалённом микрорайоне, которое местные жители называют «живой историей» с хрустальными люстрами и фресками, осталось за бортом.

Активисты Стеклозавода настаивают: «Кристалл» — не просто типичный ДК. Его архитектура отражает послевоенный стиль, а интерьеры сравнимы с оперным театром. Однако чиновники рассматривают реконструкцию как затратную обузу, на которую можно пойти только при федеральном финансировании, и в принципе предпочитают снос.

12 тысяч жителей Стеклозавода лишились центра досуга. Детские кружки и творческие коллективы ютятся в непригодных классах школы № 43 и ДК имени Вагжанова. «Заниматься музыкой в кабине те, где обычно идут уроки, невозможно. Инструменты некуда ставить», — жалуется родитель ученицы. Библиотека, потерявшая отдельное помещение, сократила фонды. Культурная жизнь микрорайона, и без того периферийного, деградирует.



Проектная документация, разработанная пять лет назад, пылится в архивах. Ежегодные заявки в федеральный бюджет — формальность, позволяющая чиновникам, которые заранее понимают, что им откажут, прятаться за отсутствием финансирования и игнорировать обязанности по сохранению муниципальной собственности.

Если к 2027 году здание не восстановят, это будет означать не просто провал мэра Шутенкова, но и крах идеи сохранения культурного наследия Улан-Удэ в принципе.

Фото: 2ГИС

Автор: Виктор Кулагин © Babr24.com ПОЛИТИКА, КУЛЬТУРА, БУРЯТИЯ 👁 11827 05.02.2025, 20:31 📄 67
URL: <https://babr24.com/?IDE=271849> Bytes: 3840 / 3494 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Бурятии:
bur.babr@gmail.com

Автор текста: **Виктор
Кулагин.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krsyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: [@babrobot_bot](#)
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)